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MTato kniha přichází s novým pohledem na Spojené 

státy, který vychází z nutnosti překonat nekriticky 
obdivné i nekriticky odsuzující přístupy. Nový 
přístup je založen na hlubším pochopení vnitřní 
rozmanitosti, rozporuplnosti i rozhádanosti 
uvnitř americké politiky i společnosti. Tím se 
jednak otevírají netušené možnosti transatlantické 
spolupráce v nových oblastech, jednak se 
obohacuje veřejná debata ohledně směřování České 
republiky. Z amerického snu je potřeba se probudit, 
aby nám Spojené státy mohly střízlivě sloužit jako 
důležitá inspirace, ať už kladná, nebo záporná.

Druhotným cílem publikace je ukázat na 
možnosti, které skýtá nová renesance teritoriálních 
studií jako přístupu ke zkoumání světa kolem nás, 
který dokáže kombinovat historické, politické, 
ekonomické, sociální a kulturní přístupy při 
zodpovídání závažných a zároveň složitých otázek. 
Tyto znalosti v různých teritoriálních kontextech 
nám mohou výrazně pomoci při našich vlastních 
volbách – každodenních i osudových.
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Věnováno památce Thomase Kuhna, Benedicta Andersona,  
Richarda Feynmana, Kurta Vonneguta – a Katce, Kláře,  

Kajetánovi a Karle.

Motto: Když miliony lidí dělají něco jinak než já,  
možná nejsou všichni hloupí, ale já tomu potřebuju líp rozumět. 
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Předmluva

Před samotným úvodem dovolte několik osobních poznámek, které po-
mohou osvětlit výběr tématu i základní východiska publikace z čistě sub-
jektivního hlediska. Koncepční inspirací je v tomto ohledu práce Glorie 
Anzaldúaové, zejména její vynikající Borderlands/La Frontera, ve které 
kreativně překračuje čistě objektivní vymezení témat.1 

Na začátku devadesátých let 20. století nebylo vůbec těžké být fas-
cinován Amerikou. Jednak na ní spočívala aureola vítězství ve studené 
válce i v Kuvajtu, jednak představovala v porovnání s komunistickým 
režimem model otevřenější, transparentnější a spravedlivější společnos-
ti, ve které měli všichni šanci na úspěch. Zaujala mne tehdy především 
připravovaná dohoda NAFTA, respektive její potenciál pro vyproštění 
Mexika z korupce a chudoby, což mně přišlo jako zajímavá alternativa 
programů Evropské unie pro střední a východní Evropu. Už při podrob-
nějším studiu NAFTA se však ukázalo, že obraz USA je mnohem kom-
plikovanější a občas i temnější, než se mohlo z Prahy 90. let zdát. Roční 
stipendijní pobyt na kvalitní a zároveň velice liberální2 Bard College ve 
státě New York byl klíčový hlavně ze tří důvodů: na vlastní oči jsem mohl 
spatřit, jak vypadá kvalitní vzdělávání, ve kterém jsou studenti oprav-
du respektováni, na vlastní kůži jsem pocítil výrazné sociální rozdíly, 
o kterých se tehdy v České republice ještě tolik nemluvilo a které byly 
mnohem vyšší než u nás, a na vlastní triko jsem se vrhal do debat s mla-
dými chytrými Američany, kteří byli vůči své vlastní zemi velmi kritičtí 
a obdivně vzhlíželi k reálnému socialismu (sic!).

1 Gloria Anzaldúa: Borderlands/La Frontera. 
2 Slovo „liberální“ používám v americkém smyslu slova. Znamená to tedy přístup, ve kterém 

má společnost kolektivní odpovědnost za zvyšování míry svobody pro svoje členy, například 
rozšiřováním volebního práva, zajištěním základních ekonomických a sociálních práv, atd.
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Po takové zkušenosti můj zájem o Spojené státy ještě vzrostl. Při dru-
hém pobytu v rámci Fulbrightova stipendia na University of California 
v San Diegu jsem zase pochopil, že pro řadu mladých Američanů je svo-
boda reálnou hodnotou, kterou si vybojovali a chrání si ji. Například 
promiskuita a sexuální revoluce u studentů reálně funguje, protože je 
to baví. Kdo má rád surfování, tak je ochoten bydlet v malém pokojíku, 
jen aby mohl být v 6:00 v neoprenu každý den na pláži. Kdo chce hodně 
peněz, tak si nestěžuje a hodně pracuje. Komu stačí míň a má rád svůj 
klid, klidně dělá trochu horší práci. Rodiče jsou zpravidla několik tisíc 
kilometrů daleko, což dost pomůže, když se má mladý člověk opravdu 
osamostatnit. 

Zároveň jsem však byl citlivější na reálné fungování věcí – veřejná 
doprava v podstatě neexistovala, pár autobusů jezdilo s frekvencí jednou 
za hodinu, nicméně často vynechávaly a po desáté večer zpravidla už 
nejezdily vůbec. Manželka pomáhala v právní poradně pro chudé, a ti 
to opravdu neměli jednoduché. Spolužáci, co se chtěli hlásit do státních 
úřadů, si rok nemohli dát jointa, protože v rámci přijímacích pohovorů 
se odebírají vzorky vlasů a z nich se testuje přítomnost drog v těle. Ve 
škole nešlo příliš o rozšiřování obzorů či poznání, ale o získání tako-
vých zkušeností a dovedností, které umožní porazit ostatní v souboji 
na pracovním trhu. V liberální Kalifornii jsem si taky vyslechl spoustu 
sprostých nadávek na prezidenta Bushe a americkou imperialistickou 
politiku. Navíc jsem viděl, že reálné soužití s Hispánci může být úplně 
bezproblémové, když se situace zbytečně nevyhrocuje. To všechno mne 
jenom dál utvrdilo v tom, že zabývat se Spojenými státy může být velmi 
obohacující a může to svým způsobem přispět i k debatám, které probí-
hají na lokální české úrovni. 

Z hlediska své osobní motivace zabývat se Spojenými státy i v souvis-
losti s překotným technologickým vývojem se nemohu nezmínit o roli, 
kterou v tom hrál můj zájem o science fiction. Díky velkému vnitřnímu 
trhu a dynamickému procesu získávání nového kapitálu jsou USA zemí, 
která velmi rychle zavádí všemožné inovace – není náhoda, že většina 
technologických gigantů, kteří dnes do velké míry strukturují naši rea-
litu, má sídlo v USA. Z tohoto hlediska je snaha lépe rozumět tomu, co 
se ve Spojených státech děje, zároveň snahou o pochopení nejrůznějších 
důsledků uplatňování nových technologií, které se nevyhnutelně šíří dál 
do světa. 

Je potřeba přiznat, že snaha pochopit jinou zemi a jinou kulturu, 
navíc tak vnitřně rozmanitou a dynamickou, jako jsou Spojené státy, je 
z hlediska absolutních cílů předem odsouzena k nezdaru. To však nezna-
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mená, že se o to nemáme pokoušet, neboť samotný tento proces je obo-
hacující, i když nikdy nebude dokončen. Užitečnou paralelou je v tomto 
případě fraktální prostor, který má sice nekonečnou hloubku, nicméně se 
v něm celou dobu odrážejí základní struktury daného fraktálu. Důležité 
jsou pak v tomto ohledu priority našeho zkoumání, které ve výsledku vy-
cházejí ze subjektivních postojů a potřeb – proto je koncepčně důležitá 
kapitola, která se věnuje tématům studentských prací s tematikou USA. 
Postoj „mezi dvěma světy“, jak o něm píše již zmiňovaná Gloria Anzal-
dúaová, otevírá v řadě témat nové pohledy a možnosti, které bychom si 
jinak ani neuvědomili a které obohacují naši sociální realitu. Pokud se 
zabýváme Spojenými státy zvnějšku, vždycky budeme stát na určité sym-
bolické hranici, kterou nelze úplně překročit. Tato pozice není snadná, 
neboť riskujeme nepochopení na obou stranách, nicméně je cenná právě 
pro svůj potenciál a nové pohledy na témata a dilemata, ke kterým se 
musíme postavit. 



Úvod

Pro koho je tato kniha a proč ji vlastně číst?

Úvody a závěry jsou na knihách to nejdůležitější. V úvodu je třeba jasně 
vymezit, pro koho je kniha určena a proč by si ji vlastně čtenáři měli pře-
číst. V dnešní době, kdy je člověk informacemi zavalen, kdy leckdy stačí 
pouze 140 znaků na Twitteru k vyvolání masové reakce a kdy je samotná 
idea normostrany s 1800 znaky (včetně mezer) pro řadu lidí až obscénně 
obstarožní, to není úplně snadný úkol. Už předchozí souvětí je možná 
pro spoustu lidí zbytečně dlouhé. Vzhledem k lepší čtenářské přístupnos-
ti by ho možná bylo vhodnější rozsekat na menší celky. 

Tato kniha je určena především pro všechny ty, kteří se nebojí kriticky 
přemýšlet o světě kolem sebe – a Spojené státy jsou jeho důležitou sou-
částí – a zároveň věří, že má smysl o tom diskutovat s ostatními. Jednou 
z otázek, které tato kniha přináší, je, kolik takových lidí vlastně dnes ještě 
existuje. Kniha je doufám napsaná tak, aby byla srozumitelná a pocho-
pitelná nejen pro pár odborníků, ale i pro širší okruh zainteresovaných 
lidí – ať už totiž chceme, nebo ne, dění v USA se dotýká i nás. 

Proč byste si tuto knihu tedy měli přečíst? Doufám, že vás přivede 
k hlubšímu zamyšlení nad tím, co pro nás v České republice pojem 
„Amerika“ vlastně znamená, kam se Spojené státy vyvíjejí, co je na nich 
hodné následování a čeho se naopak co nejdůrazněji vyvarovat. K čemu 
je to ale nakonec dobré? Americká společnost je sice hodně odlišná od 
té české (i evropské), na druhou stranu tam řada věcí funguje obdobně 
a například debaty ohledně vzdělávání či imigrace se sice vedou v jiném 
kontextu, ale často mají stejný konceptuální základ. Právě kritickým po-
rovnáváním můžeme dojít k závěrům, které nám umožní vidět naše vlast-
ní problémy a dilemata s větším nadhledem a v jiném světle. Netvrdím, 
že se tím ony problémy vyřeší, nicméně pak můžeme činit svá rozhodnutí 
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s vědomím, že alespoň lépe chápeme, co k čemu může vést a jak to spo-
lu souvisí. Sjednocující tezí celé knihy, jejíž kapitoly se metodologicky 
navzájem dost liší, je, že je načase opustit zjednodušující proamerické či 
protiamerické pohledy a začít se zabývat Spojenými státy v jejich kom-
plexnosti, která poskytuje jak důležitou inspiraci, tak důležitá varování.3 
Ve světle prezidentství Donalda Trumpa je tento přístup zvlášť žádoucí.

Zkoumání jiných zemí a kultur – co z toho?

Někoho možná napadne, že zabývat se jinými zeměmi a kulturami je 
trochu ztráta času – možná je lepší se zaměřit především na to, co je 
bezprostředně kolem nás. Proč se vlastně zabývat problémy a tématy „ci-
záků“ někde za mořem? To není až tak špatná námitka a je dobré se s ní 
na úvod vyrovnat. Už od starověku byli lidé fascinováni pozorováním 
a studiem jiných kultur a jiných zemí, Řekové i Římané se tak zpravidla 
utvrzovali o nadřazenosti svého civilizačního modelu. Jiné země nasta-
vovaly objevitelům i cestovatelům ojedinělé zrcadlo, kterým mohli po-
hlížet na vlastní zvyky a společnost.4 Poznávání i srovnávání mělo často 
i vojenský a bezpečnostní rozměr – je dobré vědět, kdo je jak ozbrojen, 
kolik má mužů a jaké má úmysly. Mnohem později dodaly zkoumání 
jiných kultur dramaticky novou dynamiku zámořské objevy, kdy bylo 
v nových světech nalezeno obrovské bohatství, kterého bylo relativně 
snadné se zmocnit. Značná část energie věnované výzkumu jiných kultur 
byla tedy odůvodněna buď vidinou zisku, či rozšíření a udržení koloni-
álního panství.5

Není bez zajímavosti, že Číňané byli ve velmi podobné historické 
epoše také technologicky schopni dlouhých plaveb, nicméně čínská 
vláda v objevování nových zemí nakonec neviděla žádný velký přínos 
a rozhodla se všechny lodě spálit a věnovat se především vnitřním zá-
ležitostem Říše středu. Tohoto nezájmu o okolní svět pak Čína trpce 
litovala, když se stala na dlouhou dobu de facto podrobeným územím 
evropských koloniálních velmocí.

Největší rozvoj zkoumání jiných zemí a kultur z hlediska peněz inves-
tovaných do výzkumu přinesla později studená válka. V situaci akutní 
hrozby zničení většiny života na celé planetě jadernou válkou bylo jak 

3 Virginia Dominguez – Jane Desmond (ed.): Global Perspectives on the United States: Pro-America-
nism, Anti-Americanism, and the Discourses Between, s. 8. 

4 Xenophon, Anabasis, k dispozici na: http://www.gutenberg.org/ebooks/1170. 
5 Niall Ferguson: Ascent of Money, Financial History of the World, s. 166.
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pro Američany, tak pro Sověty klíčové co nejpodrobněji znát svého pro-
tivníka. Kromě počtu tanků, ponorek a jaderných hlavic bylo důležité 
chápat, jakým způsobem uvažují političtí vůdci i řadoví občané, jak fun-
guje sociální i ekonomické uspořádání v zemi nepřítele. Americkou stra-
tegii na té nejobecnější rovině formuloval přední odborník na Sovětský 
svaz George Kennan, který už v roce 1947 předpověděl, že se sovětský 
systém jednou vnitřně zhroutí.6 Ve své době byl tento poznatek zásadní, 
protože znamenal, že není potřeba na SSSR co nejrychleji preventivně 
zaútočit. Ruští odborníci na USA pak bedlivě studovali známky toho, 
kdy konečně začne nespravedlivý kapitalistický systém kolabovat, jak 
vědecky předpovídala jejich dominantní ideologie.

V době ideologického soupeření obou bloků vzkvétalo zkoumání ji-
ných zemí a kultur, neboť získané poznatky bylo možné využít při pro-
sazování přímého i nepřímého vlivu v různých oblastech světa.7 V ame-
rickém prostředí se proto v 50. letech například stala bestsellerem kniha 
The Ugly American, která zdůraznila rozdíl mezi pompézním, hřmotným 
a k lokální kultuře necitlivým velvyslancem USA ve fiktivní zemi jihový-
chodní Asie a jeho sovětským protějškem.8 Ten byl schopen s vlivnými 
duchovními vůdci konverzovat v jejich jazyce a nabízet lidem technolo-
gie a postupy, které přesně odpovídaly jejich potřebám. Podrobná zna-
lost daného prostředí včetně širšího kulturního kontextu hrála zásadní 
roli při prosazování cílů zahraniční politiky.

Po skončení studené války to nějakou dobu vypadalo, že na zkoumání 
jiných kultur budou stačit marketingová oddělení největších firem, které 
budou potřebovat přizpůsobit reklamní kampaně lokálnímu vkusu. Po 
porážce reálného komunismu bylo totiž najednou řešení všech problémů 
jasné a stejné všude na světě: privatizace státních podniků, otevření trhů, 
větší důraz na osobní svobody a politická práva. Tento recept, známý 
také zjednodušeně jako Washingtonský konsensus, byl prosazován od 
Československa přes Mexiko až po Indii a Rusko. Místní kontext byl 
často vnímán pouze jako slabší či silnější překážka pro uplatňování to-
hoto univerzálního konceptu, který měl navíc oporu v tehdy převládající 
ekonomické teorii, jež mu dodávala zdání vědecké objektivnosti.9 

Postupem času se však ukázalo, že důkladné zkoumání jiných kultur 
má i do budoucna obrovský význam a jeho podcenění může mít i fatál-

6 Dokument známý jako „Dlouhý telegram“ je k dispozici na stránkách National Security Archives, 
https://nsarchive2.gwu.edu//coldwar/documents/episode-1/kennan.htm.

7 Werner J. Cahnman: Outline of a Theory of Area Studies, s. 234.
8 William Lederer – Eugene Burdick: The Ugly American.
9 David Szanton (ed.): Politics of Knowledge. Area Studies and the Disciplines, s. 20.
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ní následky. Nejvýraznějším podceněním významu lokálního kontextu 
byla americká správa Iráku po invazi v roce 2003, která kvůli neznalosti 
místních specifik učinila řadu necitlivých rozhodnutí, která přímo vedla 
k rozpoutání násilí, jemuž padly za oběť statisíce Iráčanů, a která donu-
tila téměř dva miliony lidí k emigraci. Neschopnost chápat komplexní 
realitu v Afghánistánu také výrazně přispěla k příliš drahému a příliš 
dlouhému konfliktu.

Renesance zájmu o studium jiných zemí a kultur se však naštěstí ne-
zrodila pouze z podstaty hlediska národní bezpečnosti. Existuje totiž 
řada problémů od stárnutí populace přes zajištění udržitelné energie, 
integrace minorit do společnosti po zajištění efektivní zdravotní péče 
nebo kvalitního vzdělávání, které jsou velmi akutní a zároveň nemají 
jednoduchá řešení. Podrobným zkoumáním daného problému v různých 
teritoriálních kontextech nenajdeme sice žádné ideální řešení, nicméně 
se toho mnohem více dozvíme o problému samotném i o možnostech, 
jak k němu přistupovat. Pokud srovnáme například nakládání s komu-
nálním odpadem v Indii, Švédsku a Mexiku (nebo třeba jen v New Yor-
ku a New Orleansu), získáme mnohem lepší představu o tom, jaké jsou 
vlastně naše možnosti, kolik která možnost stojí a co je pro ni přesně 
potřeba udělat. Naše rozhodování pak je mnohem informovanější a má 
lepší předpoklady k tomu, že bude mít takové výsledky, jaké jsme si 
představovali.

Na tomto místě je potřeba zdůraznit důležitou intelektuální pojist-
ku: k získaným poznatkům je potřeba přistupovat kriticky a důsledně 
zohledňovat širší historický i politický kontext dané země či daného mís-
ta. V minulosti bylo napácháno mnoho škod v případech, kdy byly na 
řešení důležitých otázek bez dostatečné reflexe použity modely, které 
fungují v jiných zemích. Tyto snahy byly často vedeny spíše politickými 
zájmy než snahou daný problém efektivně řešit. Jako příklad lze uvést 
třeba zavádění sovětských praktik v Československu. V jiných případech 
může být dobře míněná snaha o zavádění fungujících modelů neúspěšná 
z důvodu špatného pochopení specifik dané země nebo kvůli nevhodné 
aplikaci na stávající situaci. Zavádění amerického urbanistického modelu 
satelitních městeček v České republice, která v 90. letech 20. století ne-
měla odpovídající dopravní infrastrukturu, může posloužit jako vhodný 
odstrašující příklad.10

Negativní zkušenosti s přejímáním cizích vzorů by nás však neměly 
vést k tomu, abychom se o okolní svět přestali zajímat a snažili se svoje 

10 Pavel Hnilička: Sídelní kaše. 
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problémy vyřešit pouze vlastními silami. Okolní státy i města předsta-
vují fascinující učebnice svého druhu, ze kterých toho můžeme hodně 
nastudovat. Je však potřeba je umět správně číst a chápat komplexní 
souvislosti, které stojí na pozadí jejich fungování.

Spojené státy americké hrají z hlediska inspirace pro ostatní velmi 
specifickou roli. Už od svého založení byly příkladem pro mnoho Evro-
panů, kteří toužili po reformách politického systému. Nesporné ekono-
mické i technologické úspěchy dále posílily pozici USA jako modelu pro 
ostatní. Silné, a na konci 90. let 20. století pak i dominantní zahraničně-
politické postavení pak dále umocňovalo tlak na přebírání amerických 
vzorů. Zabývat se Spojenými státy pak často znamenalo pochopit urči-
tou oblast fungování tamní společnosti za tím účelem, aby tato zkuše-
nost mohla být přenesena do dané země. Typickým příkladem je oblast 
vědy a výzkumu, kde se jiné státy snaží vytvořit obdobné vztahy a pod-
mínky, které jsou základem dynamického rozvoje výzkumu informačních 
technologií, jako je tomu například v Silicon Valley.

Co bylo řečeno výše o nekritickém a nevhodném přejímání cizích 
vzorů, platí i pro inspiraci Spojenými státy. Současné závažné problémy 
uvnitř americké společnosti ukazují, že ne všechno je na USA hodno 
obdivu a automatického přejímání. Definitivně se tak můžeme rozžehnat 
s naivní představou začátku 90. let 20. století, že pokud budeme dělat 
všechno jako Američané, tak se tím naše problémy vyřeší. Začalo být vel-
mi důležité rozlišovat, které aspekty fungování americké společnosti jsou 
stále vhodnou a lákavou inspirací a kterých by bylo lepší se naopak vyva-
rovat. Hlavní tezí této knihy v tomto směru je, že v dnešním propojeném 
světě se každá společnosti, včetně té české, musí nějakým způsobem vy-
rovnat se Spojenými státy a s myšlenkami, které z USA přicházejí. USA 
představují v tomto ohledu symbolické zrcadlo, do kterého se projektují 
myšlenky a tužby ostatních lidí. Toto zrcadlo je navíc umělým sociálním 
konstruktem, který zpravidla neodpovídá různorodé skutečnosti v USA, 
kde jsou výrazné rozdíly mezi jednotlivými regiony, politickým smýšle-
ním i důležitými menšinovými kulturami. 

Metodologie – jak na to?

Metodologie je v podstatě kritické zamyšlení nad tím, jakým způsobem 
postupovat, pokud chceme rozšiřovat naše poznání. Nutí nás uvažovat 
na vyšší úrovni abstrakce, tj. nejen o jednotlivých faktech či souvislos-
tech, ale především o  tom, jak se vůbec dobrat odpovědí na určitou 
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otázku nebo jak podpořit či vyvrátit určitou tezi. Debaty ohledně té nej-
správnější metodologie mohou být poměrně komplikované i vyhrocené, 
protože sám způsob, jakým daný problém řešíme, může měnit jeho sa-
motnou definici a následně i výsledek, ke kterému dospějeme. Pokud se 
zabýváme Spojenými státy, je problém komplikovanější o to, že je možné 
využívat přístupů řady různých oborů či vědeckých disciplín. Pokud se 
snažíme o zachycení komplexnějšího obrazu, je navíc nutné různé přístu-
py kreativně kombinovat – proto například Frederick A. Mayer mluví ve 
své knize o syntéze vědy a umění svého druhu při zkoumání složitějších 
jevů.11 Kuijper upozorňuje na další problém, který souvisí se slavným 
Pascalovým citátem ohledně nemožnosti poznání celku bez důkladného 
poznání jeho částí a nemožnosti poznání částí bez důkladné znalosti 
celku: buď se snažíme do našeho zkoumání zapojit co nejvíce vědních 
disciplín a přístupů, a skončíme s povrchními soudy, anebo se zaměříme 
na detailní problém do hloubky, nicméně nám uniknou jeho klíčové in-
terdisciplinární souvislosti.12 

Důležité je si uvědomit, že neexistuje jeden jediný správný postup, 
který musí všichni dodržovat, aby byla jejich práce dostatečně vědec-
ká. Důkazem pro toto tvrzení je řada významných knih, které zásadním 
způsobem posunuly naše poznání, ač používaly velmi odlišné přístupy 
i postupy.13 Naštěstí lze najít určité společné rysy, ze kterých vyplývá něco 
jako metodologické minimum, kterého je podle všeho dobré se držet. Na-
příklad často pomáhá jasné vymezení problému či otázky, aby bylo zřej-
mé, co se vlastně daný text snaží řešit. Čtenář se tak může už od začátku 
rozhodnout, jestli ho daná otázka či téma vůbec zajímají. Vhodné také je, 
pokud se autor snaží před čtenářem obhájit důležitost tématu a nutnost 
jeho zkoumání, což není na škodu zejména v situaci, kdy je jeho práce 
placena z veřejných zdrojů (to je mimochodem i případ této knihy).

Dalším významným kritériem je logická výstavba a vnitřní koheren-
ce textu. Autor by měl svoje myšlenky předkládat v takové formě, aby 
čtenář mohl jasně sledovat postup jeho uvažování. Pokud je text dobře 
napsaný, dokáže čtenáře přesvědčit. Autor v takovém případě dokáže 
čtenáři předat svůj myšlenkový postup, kterým původně on sám došel 
k tezím a závěrům předkládaným v textu. Úspěšná vědecká publikace 
je pak taková, která přináší důležité nové poznatky takovým způsobem, 

11 Frederick A. Mayer: Interpreting NAFTA, s. 14. 
12 Hans Kuijper: Area Studies versus Disciplines, s. 208.
13 Dobrý příklad je třeba tento zdrojový triumvirát: esej Maxe Webera Protestantská etika a duch 

kapitalismu, Struktura vědeckých revolucí Thomase Kuhna a Borderlands/La Frontera od Glorie 
Anzaldúaové.
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